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Введение
      Дошкольный возраст в развитии ребенка – это период, когда закладывается фундамент его здоровья, физического развития и культуры движений. От того, как организовано воспитание и обучение ребенка, какие условия для этого созданы, зависит развитие и здоровье ребенка в последующие годы его жизни. То, что упущено в детстве, трудно наверстать.  Сохранение и укрепление здоровья дошкольников – одна из актуальнейших проблем нашего времени, так как состояние здоровья детей сегодня далеко не соответствует ни потребностям, ни потенциальным возможностям современного общества. Заболеваемость детей, посещающих ДОУ, продолжает оставаться достаточно высокой. Данные разных исследований показывают, что за последнее время число здоровых дошкольников уменьшилось в 5 раз. Сохраняется тенденция к учащению заболеваний нервной, дыхательной, сердечно-сосудистой систем. Около 40% детей входят в группу риска по развитию психических функций. Так, растет количество детей с речевой патологией, для которых наряду с общей соматической ослабленностью и замедленным развитием моторных функций присуще и некоторое отставание в развитии двигательной сферы.  У значительной части детей двигательная недостаточноть выражается в виде плохой координации сложных движений, неуверенности в воспроизведении точно дозированных движений, снижение скорости и ловкости их выполнения. Наибольшие трудности представляют выполнение движений по словесной и,  особенно, многоступенчатой инструкциям. Дети с общим недоразвитием речи отстают от нормально развивающихся сверстников в точном воспроизведении двигательного задания, нарушают последовательность элементов действия, опускают его составные части, у них наблюдаются некоторые особенности в формировании мелкой моторики рук.  У детей также отмечается недостаточная сформированность чувства ритма, которое развивается в двигательных упражнениях. Типичным является и недостаточный самоконтроль при выполнении заданий.  Поэтому при организации физкультурно – оздоровительной работы особое внимание необходимо уделять не только развитию двигательной сферы, но и коррекции вышеуказанных недостатков. 
     Физическое воспитание в дошкольных учреждениях предусматривает охрану жизни и укрепление здоровья детей, своевременное формирование у них двигательных умений и навыков, развитие физических качеств, формирование моральных качеств и волевых черт личности. Работа по развитию движений в детском саду строится в соответствии с общими задачами физического воспитания, на основе базовой «Программы воспитания и обучения в детском саду» под редакцией М.А.Васильевой и др. 
    Проблемой в реализации основных направлений физкультурно-оздоровительной работы с детьми, имеющими нарушения речи, является осуществление конкретных мероприятий по восполнению вынужденного недостатка движений при помощи  как  общеразвивающих, так и специальных упражнений,  правильно организованного двигательного режима.  Это, в свою очередь,  требует создания условий для правильного  физического развития ребенка с речевой патологией, оптимального режима двигательной активности, то есть создания развивающей  физкультурно - оздоровительной среды. 
      Результатом поиска путей решения проблемы и является система физкультурно – оздоровительной работы с  детьми  старшего дошкольного возраста с общим недоразвитием речи, которая и позволит  сохранить и укрепить здоровье детей дошкольного возраста, развить их физические качества.
          Вся физкультурно – оздоровительная работа направлена на физическое развитие детей с речевой патологией, поэтому большое внимание в ней должно уделяться  не только освоению основных видов движений, но и укреплению опорно-двигательного аппарата, регулированию деятельности нервной системы,  улучшению функции дыхательной системы, развитию мелкой и общей моторики, развитию координации и тренировке в умении ориентироваться  в пространстве. 
   Цель работы: Систематизация действий по созданию оптимальных условий  для сохранения и укрепления здоровья детей с речевой патологией дошкольного возраста,  полноценного развития их двигательных способностей и психофизического развития. 
  Задачи :  

1. Создать оптимальные условия для сохранения и укрепления здоровья детей, через преодоление недостатков физического и психофизического развития и  закаливание организма. 
2. Развивать физические качества: гибкость, выносливость, силу, координационные способности, функции равновесия. 

3. Совершенствовать двигательные умения, расширять их объем и содержание, развивать чувство ритма и темпа, общую и мелкую моторику.
4. Проводить профилактику и коррекцию  нарушений осанки и плоскостопия, формировать правильное дыхание. 
       Содержание системы работы определено с учетом общих дидактических принципов, которые для детей с общим недоразвитием  приобретают особую значимость: от простого  к сложному, систематичность, доступность и повторяемость материала и строится по тематическому принципу распределения материала. 

     Система физкультурно – оздоровительной работы с  детьми  старшего дошкольного возраста с общим недоразвитием речи снабжена практическими приложениями. Среди них:

· Рабочая программа «Путь к здоровью»;

· Примерные конспекты занятий по фитболу в подготовительной к школе группе детей с общим недоразвитием речи;

· Рекомендации к проведению занятий по фитболу; 
· Игровые упражнения на фитболах;
· Консультации для родителей для привлечения детей дошкольного возраста к занятиям физкультурой.

· «Мяч и речь» - подвижные игры для развития речи дошкольников, их физических способностей с помощью мяча.;

· Консультации для руководителей физического воспитания, воспитателей по организации физкультурно-оздоровительной работы с дошкольниками.
Подобная организация материала окажет помощь практическим работникам в осуществлении системы физкультурно – оздоровительной работы с  детьми  старшего дошкольного возраста с общим недоразвитием речи

   Данная система включает в себя следующие блоки:

1. Организация оздоровительно – развивающей среды.

2. Выбор методов для реализации системы физкультурно-оздоровительной работы.
3. Организация физкультурно-оздоровительных занятий.
4. Организация занятий по фитболу.
Блок 1. Организация оздоровительно – развивающей среды.

      Для нормального и правильного физического развития ребенка, для своевременного усвоения детьми движений, без которых невозможно их правильное физическое развитие необходимо создать оздоровительно-развивающую среду.

Основные компоненты среды:

- Наличие спортивного зала, спортивного оборудования и инвентаря (особое внимание должно уделяться размещению оборудования).
- Изготовление нетрадиционного оборудования, где проявляется творчество и фантазия.

- Необходимый инвентарь в группе в спортивном уголке.

- Индивидуальная работа с детьми по развитию двигательных способностей у детей, исправлению недостатков.

- Спортивные лекции, игры, развлечения, праздники, эстафеты, досуги.

- Важную роль играет работа с родителями. Это консультации, анкеты, индивидуальные беседы, открытые занятия, наглядная  агитация в родительском уголке, совместное проведение спортивно-развлекающих мероприятий.

- Форма работы с воспитателями – это консультации для воспитателей на методических часах.

- Медико-педагогический контроль за состоянием здоровья детей.
- Важную роль играет диагностика детей по физическому воспитанию – она проводиться в начале года для выявления физических способностей детей и для определения недостатков в развитии,  на которые нужно обратить особое внимание и проводить их коррекцию. В середине года проводится промежуточная диагностика, которая позволяет увидеть результаты проведения коррекционной и оздоровительно-развивающей работы с детьми, чему научились, а с кем надо работать индивидуально. И в конце года – итоговая, где подводятся итоги всей работы оздоровительно-развивающей.
В ос​нову оздоровления и физического развития дошкольников должны быть положены современные научные технологии, способствующие развитию физической культуры и личностно-ориентированному  здоровьесбережению ребенка.

Внедрение технологий  здоровъесберегающей  среды:

· рациональный режим дня, построенный с учетом возрастных и индивидуальных особенностей де​тей, их физической и умственной работоспособно​сти;

· обеспечение благоприятной гигиенической обста​новки и условий для преобладания положительных эмоций у детей в ежедневном распорядке дня;

· оптимальный двигательный режим, основанный на рациональном соотношении разных видов дви​гательной деятельности дошкольников (с учетом сезонных, возрастных и индивидуальных особен​ностей);

· эффективное закаливание: достаточное пребыва​ние ребенка на воздухе, рациональная одежда, обеспечение нормального температурного режима в помещении, контраст​ные ножные ванны после дневного сна. Утренняя гигиени​ческая гимнастика в виде оздоровительного бега 

· подвижные игры и физические упражнения на све​жем воздухе во время дневной и вечерней прогу​лок;

· использование психолого-педагогических при​емов, направленных на предупреждение нежела​тельных аффективных проявлений у детей (индивидуальные беседы; игровые упражнения, музыкотерапия; сказкотерапия, релакса​ционные упражнения, психокоррекционная гим​настика);

· создание благоприятного психологического клима​та во время  занятий. 

· проведение занятий, игровых упражнений с це​лью эмоционального раскрепощения детей;

· консультации с родителями и педагогами;

   В приложении «Консультации для руководителей физического воспитания, воспитателей по организации физкультурно-оздоровительной работы с дошкольниками» предложены материалы по организации физкультурно-оздоровительной работы и по организации физкультурно-развивающей среды в группах и спортивных помещениях.
     В приложении «Консультации для родителей для привлечения детей дошкольного возраста к занятиям физкультурой» предложены консультации и памятки для родителей.
Блок 2. Выбор методов для реализации системы физкультурно-оздоровительной работы
      Очень важно в работе с детьми, имеющими речевую патологию, использовать наряду с общепринятыми методами и специальные методы, т.к. психофизическое развитие детей на низком уровне, нарушена координация движений, слабая динамическая, статическая координация и т.п.

Выбор методов для реализации системы зависит от стоящих перед специалистом задач, а также возрастных и индивидуальных  особенностей ребенка. В физическом воспитании детей с речевой патологией широко используется следующие методы: 

- метод переключения ребенка с одного вида деятельности на другой. 
- информационно – рецептивный, выражается во взаимосвязи совместной деятельности специалиста и ребенка.

- метод проблемного обучения;

- наглядные методы;

- вербальные (словесные) методы;

- практические методы;

- игровой метод;

- соревновательный метод.

При обучении движениям все методы взаимосвязаны, каждый из них включает в себя систему приемов, которые объединяются для решения обучающих задач.
· занятия,  игры, игровые упражнения, просмотры ви​деофильмов с целью воспитания у детей чувства ответственности за свое здоровье и стремления к здоровому образу жизни;

· обучение приемам выполнения упражнений, само​массажа, гимнастики для глаз, дыхательных уп​ражнений, закаливающих процедур;

· занятия, направленные на приобретение детьми знаний о строении своего тела и отдельных систем и органов 
· формирование представлений о многообразии фи​зических и спортивных упражнений, о назначении и способах использования движений, об их прак​тической значимости (подвижные игры и физичес​кие упражнения, игры с элементами спорта и ак​робатики, ритмическая гимнастика,);

· использование разных методов и приемов в пред​лагаемых детям двигательных и игровых действиях:

· метод упражнений с заданной программой дей​ствий;

· игровой метод с включением сюжета;

· соревновательный метод;

· чередование разных форм двигательной активности;
· активизация роли ребенка в укреплении своего здоровья в разных формах познавательной и дви​гательной деятельности (занятия по ознакомлению с окружающим, дидактические игры, сопровожда​ющиеся активными действиями, подвижные игры, сюжетно-ролевые игры с включением динамического компонента);
      В приложении ««Мяч и речь» представлены подвижные игры для развития речи дошкольников, их физических способностей с помощью мяча.

Блок 3. Организация физкультурно оздоровительных занятий.

       Воспитанники с речевой патологией соматически ослаблены. Они не выдерживают стандартных физических нагрузок, соответствующих своему паспортному возрасту.

Специальных программ по физическому воспитанию детей с общим недоразвитием речи не существует. Учитывая особенности развития детей с ОНР, была составлена рабочая программа по физическому воспитанию детей.

Программа направлена в первую очередь на сохранение и укрепление здоровья детей, сформирование потребности в ежедневной, активной деятельности, так как двигательная активность является мощным биологическим стимулятором жизненных функций растущего организма.

Программа нацеливает на последовательное обучение детей двигательным умениям и навыкам, воспитание физических качеств (ловкости, быстроты, выносливости) развития координации движения, пространственной ориентировке, равновесия, формирование способности оценивать качество выполнения движений, правил подвижных игр.

Основная цель программы: Сохранение и укрепления здоровья детей, их психофизического и эмоционального здоровья, развитие речевой и двигательной активности и двигательных умений у детей с нарушением речи. 
Занятия проводятся, согласно учебного плана, 2 раза в неделю по 30 минут в зале и одно занятие в неделю 30минут на улице. При этом соблюдаются санитарно – гигиенические нормы и обеспечивается возможность полноценного отдыха и восстановления работоспособности за счет прогулки и дневного сна. 

   Форма и тип занятия соответствуют занятиям классического типа по общепринятой методике. 

   Способ организации детей на занятии зависит от поставленной цели и задач каждого занятия. На занятиях используются три основных способа организации детей: фронтальный, подгрупповой, индивидуальный. 

    С учетом специфики занятий по физическому воспитанию для детей 5-6 лет в программу включены следующие виды физических упражнений: 

         1. Основные движения (двигательные действия): ходьба, бег, прыжки,   ползание-лазание, бросание-ловля-метание, упражнения в равновесии, на развитие координации движений. 

        2. Общеразвивающие упражнения. 

        3. Упражнения на формирование правильного дыхания, ритма, темпа.

        4. Упражнения на развитие координации движений общей моторики. 

        5. Упражнения на развитие мелкой моторики пальцев рук

        6. Упражнения на формирование правильной осанки. 

        7. Упражнения на развитие мышц стопы, развитие ее сводов. 

        8. Подвижные игры и спортивные упражнения и игры.

        9. Спортивные развлечения. 

Блок 4.    Организация занятий по фитболу.
     Работа с детьми с общим недоразвитием речи показала, что недостаточно тех методов и приемов которые предлагаются общеразвивающей программой, т.к. у некоторых детей еще недостаточно развита координация движения, слабая статическая и динамическая переключаемость, слабо развита мелкая и общая моторика. Поэтому необходимо использовать в работе специальные методы и приемы, индивидуальный подход, необходимо искать нетрадиционные, новые подходы в коррекционной работе.
Так же, необходимый объем двигательной активности у детей с речевой патологией не может быть выполнен только за счет учебной программы. Оптимизация двигательной активности в режиме дня для таких детей может быть достигнута за счет дополнительных организованных занятий физическими упражнениями в сочетании с другими средствами оздоровления, логоритмика, занятие фитболом и др.

Так была составлена программа по фитболу «Путь к здоровью». 

Основная цель программы: Сохранение и укрепление здоровья детей, их психофизического и эмоционального здоровья, развитие речевой и двигательной активности, а также двигательных умений у детей с нарушением речи.

Программа способствует коррекции психомоторного речевого эмоционального и общего физического развития. В работе с мячом главными педагогическими и коррекционными задачами является следующее:

- развитие моторики мелких мышц кисти;

- развитие координационных способностей;

- совершенствование функций дыхания;

- формирование осанки и предупреждение ее нарушения;

- развитие устной речи;

- развитие фонематического слуха;

- формирование четкой артикуляции;

- укрепление физического здоровья, улучшение положительного эмоционального состояния.

В программе предлагаются также приемы и методы обучения, которые способствуют активности всех сенсорных каналов восприятия и переработки информации. Таким образом программа направлена также на корнализацию мышечного тонуса, на активную деятельность первой системы, на моторно – висцеральную оптимизацию, а также на выравнивание общих для современных детей исходных недоразвитий опорно – двигательного аппарата, что дает возможность включать в себя построение с элементами логоритмики, фоноритмики, упражнение на речевое дыхание, на координацию движений мелкой моторики.

Программа предусматривает работу с мячами, как часть занятия расчитаную на 10 мин. на фронтальном занятии,   индивидуальную работу с детьми, а так же как дополнительные занятия во второй половине дня один раз в неделю по 25-30 минут
Программа имеет приложения, в которой описана методика проведения занятий фитбол – гимнастикой с мячом разной величины, подвижные игры с фитбол – мячами, предлагаются примерные конспекты занятий по фитболу
Осуществляется работа с родителями через наглядную агитацию в родительских уголках, привлечение родителей к участию в спортивных мероприятиях совместно с детьми. Таких,  как «Папа, мама, я – спортивная семья» 
Заключение

    Реализация данной системы позволяет достигнуть высоких результатов. Дети идут в школу полностью физически подготовленными, владеют основными видами движений. Это и прыжки через скакалку, отбивание и ловля мяча, лазанье, ползанье, все виды прыжков.
О положительных результатах реализации системы  физкультурно-оздоровительной работы свидетельствуют:

· Данные мониторинга физического и психофизического развития детей. 
· Положительные отзывы от родителей.

Данные мониторинга физического развития детей
 гистограмма 1
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Итог: высокий уровень - 52%

           средний уровень – 48%
            низкий уровень – 0
  Анализ данных обследования физического развития дошкольников логопедической группы 2006-2008 учебного года показал, что произошла положительная динамика в   освоении основных видов движений, психофизическом развитии. Это говорит о том, что проводимая система физкультурно-оздоровительной работы с детьми с общим недоразвитием речи  является эффективной. 

В результате данной системы работы, а вся система работы - это фронтальные и индивидуальные занятия с детьми, работа в зале и на улице, включая работу по фитболу – мы получаем положительные результаты. Дети, которые идут в школу,  уже не просто умеют хорошо прыгать, бегать, ползать, метать  и скакать, т.е. умеют выполнять все основные виды движений. Они    слышат, понимают и умеют выполнять сложные инструкции, у них хорошо развита координация движений, статическая и динамическая координация, хорошая переключаемость с одних видов движений на другие, они адекватно осознают  результат своих физических способностей.
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